le 15/08/15
Drappès - Newsletter #3

L’association DRAPPES vous souhaite à tous de bonnes vacances d’été !

Dernières news : 

· La dégustation du BR12 a eu lieu le  17 juillet 2015 à la salle 1000 clubs de Gramat ! Merci à tous pour votre participation ! 
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· La date du BR13 est maintenant connue ! Il aura lieu le 12 septembre à partir de 9h30 au moulin fortifié de Cougnaguet (www.cougnaguet.com). Au programme de la journée, initiation à l’escalade et visite du moulin ! Le repas aura lieu le midi (prix : entre 15 et 20 euros par personne) ! On espère vous y voir nombreux ! retrouver ces infos sur notre site : http://biere-drappes.e-monsite.com/agenda/
· Merci de bien vouloir répondre le plus rapidement possible au mail d’inscription que vous avez dû recevoir dernièrement ! 

Vie de l’association : 
· Il reste 30 bouteilles de 75cl de BR12 disponibles à la vente ! Pour réserver, merci de bien vouloir passer par la rubrique contact du site internet ! 
· L’association recherche actuellement des brûleurs pour l’évolution de son matériel de brassage ! 
· Dans le futur, deux cuves inox seront installées en fixe sur la remorque de brassage pour permettre de nouvelles recettes ainsi qu’une chauffe et un refroidissement plus rapide (double circuit d’eau).
· La nouvelle petite cuve inox de l’association devra être surélevée afin qu’elle puisse se vider directement dans les fûts de 60L.
Site internet : 
· Pour rappel, le site internet est devenu le premier canal de communication de l’association Drappès ! Merci de bien vouloir le consulter régulièrement ! 
· Nous vous invitons à nous soumettre vos idées de rubriques, étiquettes, articles… Vous pouvez également faire vivre le site de l’association publiant des commentaires sur les articles ainsi qu’en proposant des sujets dans le forum ! 
· Vous pouvez découvrir notre rubrique sur le sucre, un ingrédient essentiel ! Vous y trouverez par exemple des informations sur le rapadura…

Jeux :
· Nous ne proposons pas de jeu ce mois-ci. Nous n’avons reçu aucune réponse pour le jeu du mois de juillet (mots fléchés sur http://biere-drappes.e-monsite.com/pages/divertissement/jeux.html ). Nous vous rappelons que pour participer, il vous suffit de compléter et renvoyer la grille à cette adresse ( sl.dvd@gmail.com
Les plus rapides seront les gagnants ! Les lots sont les suivants : 

1er : 3 bouteilles de 75cl BR12

2ème : 2 bouteilles de 75cl BR12

3ème : 1 bouteille de 75cl BR12
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