le 21/09/15
Drappès - Newsletter #4

Dernières news : 

· Le BR13 a eu lieu le samedi 12 septembre à Mondou (Issendolus)! 
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· Merci à Alain de nous avoir accueilli à la dernière minute à cause des conditions climatiques ! Merci également à Yvon qui a fait un gros travail pour l’installation de la deuxième cuve sur la remorque de brassage ! Et enfin plus généralement, merci à celles et ceux qui ont contribué au bon déroulement de cette journée (brasseurs, cuisiniers, organisateurs et convives).
· La levure a été versée dans les fûts de fermentation le 13/09 à 8h (cave à 20°). Fermentation très active avec 2 cm de trace de mousse et tous les barboteurs en mouvements le 14/09 à 13h.

· Le BR14 aura lieu l’année prochaine (date provisoire : 04/06/2016) au moulin de Cougnaguet !  
Vie de l’association : 
· Il reste 30 bouteilles de 75cl de BR12 disponibles à la vente ! Pour réserver, merci de bien vouloir passer par la rubrique contact du site internet ! 
· La prochaine étape pour l’association sera l’achat d’une pompe à moût alimentaire. Celle-ci permettra de supprimer les seaux pour transvaser d’une cuve à l’autre (plus d’hygiène, moins de risque de brûlures). Elle permettra également d’agiter le moût de façon à augmenter l’homogénéité des températures de chauffe et d’améliorer l’échange thermique avec les 2 circuits d’eau froide (refroidissement plus rapide).
· Nous cherchons également des idées, suggestion pour les branchements de la pompe ! Vous pouvez soumettre vos idées dans la rubrique boîte à idées du site internet de l’association.
Site internet : 
· Quelques photos du BR13 sont sur le site internet de l’association ! N’oubliez pas de déposer vos photos sur la Dropbox de l’association. 
· Vous pouvez retrouver une nouvelle rubrique sur le site : « Culture Drappès ». Un premier document est disponible dans celle-ci : « Bière Drappès : Lager ou Ale ? ».

Jeux :
· Nouveau jeu ce mois-ci ! « Où est Drappès ? » - Il vous suffit de télécharger le document dans la rubrique divertissement - jeux du site internet de trouver Drappès en positionnant le cercle rouge au bon endroit sur la photo.
Pour participer, il vous suffit de renvoyer le fichier à  ( sl.dvd@gmail.com
Les plus rapides seront les gagnants ! Les lots sont les suivants : 

1er : 3 bouteilles de 75cl BR12

2ème : 2 bouteilles de 75cl BR12

3ème : 1 bouteille de 75cl BR12
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